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„MOSONI DRILL
Burgonyám ívelő eszközök, 

Franczia szőlőmivelő eszközök.
A vetőmag előkészítésére

Rosták, Konkolyozók, Centrifugók,
Fiókraktár:

Temesvár, Gazdaudvar.

KU E E- gazdasági gépgyárában MOSON BÁN 
elismert gond-os HtiTritelToena Írsszütlnelr: 

Egy és többvasu aczélekék, 
rét- és szántóföld boronák, 

hírneves szabadalmazott tolókerekes

n sorvetó-
gépek.

Mélyítő és porhanyitó eszközök
a tavaszi szántás helyettesítésére.

Főraktár:

Budapest, VI., Váci-körű* 57/a.

IMpí© OIIOuj 
Earhaipró

Ló- és marhanyiró gépek „HELIOS“ 
istálló lámpa stb. s egyéb gazdasági czikkak 

legjobb minőségben jutányos árban szerezhetők be 

SCEOTTOIB I “ 
őségnél

BUDAPEST, Vl-ik kerület Andrássy-ut 2. szám. 
MIT Árjegyzék ingyen és bérmentve. 1532
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If cs. és kir. szabadalmazott’gazda-
ságj gépgyár VI.J Váci-körűt 59.

Gyár: Pozsony. — BUDAPEST. — Gyár: Pozsony. 
Magánjárókat, gőzmozgonyokat, gőzcséplőgépeket, gözekekészleteket, vető
gépeket, járgányos és kézi oséplőket, benzin és nyersolaj motorokat, ma
lomberendezéseket és mindenféle egyébb gazdasági gépeket szállít szolid 

kivitelben, kedvező fizetési feltételek mellett. 1449

Árajánlattal és költségvetéssel kívánatra díjmentesen 
szolgálok. — Képviselők kerestetnek.
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Bükkfa-Szén
Gróf Teleki László Gyula

erdélyrészi erdészeténél

Kecsed, u. p. Nagy-Iklód.
Rettegi sz. v. v. állomáson waggonba rakra, a legol- gí 

esőbb napi áron waggonszámra beszerezhető.

Szívógázmotorokhoz és egyéb gazdasági fe? 
használatra kisebb mennyiségben is. Zsákban való 
szállítás rendelésénél a zsák önköltségen számittatik 
fel; vagy pedig zsákot kérünk küldeni. 1423

1

Az aradi és Csanádi egyesült vasutak czement- 
gyára Gurahonczon szállít, lassan vagy gyorsan kötő

f
mely a Magyar Mérnök- és Epitész-Egylet által meg
szabott normáliákat 70—SO°/o-l<al felülmúlja. Továbbá 

elad saját rendszere szerint készült 

szabadalmazott hornyolt ezoment- 
íBtőcsBFÉpgyáFtó gépEhEt, 

melyekkel tetőcscrép-sziikséglctét minden gazdaság 
házilag állíthatja elő. A készítés pár nap alatt megta
nulható, a gépek hordozhatók, a cserepek szabályosak, 

könnyűek, jól fednek és nagy szilárdságnak, iggi
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH 

Budapeattf Váozi«kÖrút C3,
Űltal • legj atinyosabb trak mellett ajánlatnak: 

Locomobil és gőzcséplögépek, 
tzalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, 

tisztító-rosták, konkolyozók, kaszaió- és aratögépok, 
szénagyüjtök, boronák, sorvetögépek, Plánét jr. 

kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 

aczél-ekék, 2* és 3-vasu ekék és minden 
egyéb gazdasági gépek.

H Törlesztő kölcsönök. B
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Erdölyrészi Magyar Jelzálog Hitelbank

Részvénytársaságnál

Kolozsvárott, Rózsa-utcza 1. sz. (emelet.)
igen előnyös feltételű törlesztő kölcsönök kaphatók föld

birtokok és városi bérházakra
Kölcsönkérvényekhez melléklendők: a legutóbbi hitelesített 

telekkönyvi kivonat és a hitelesített kataszteri birtokiv. Bérhá
zaknál a telekkönyv, házbéradó vallomás hitelesítve és az épület 
vázrajza. - Kölcsönök 400 koronától kezdődőleg bármily magas 
összegig kaphatók. — Becslési költség csak nagy összegű kölcsö
nöknél számittatik, kissebbeknél az eljárás díjmentes. — Ügynökök 
közvetítésére nincs szükség, miután mindennemű felvilágosítással 
készséggel szolgál az

Igazgatóság.

1501 Hivatalos órák d. e. 9—1 óráig.
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| ül CH-jycrs és olcsó leToon^zolitás. Ü

Gözoséplőkészietek, 2‘2-töl 12 lóerőig, Benzinmotorok, 
ÍSzaimaprések gőzbajtésra. Iratégépek és egyél® 

Bezőgazdasági gépek
1458 --------------------------------------------------- legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók ----------------- ------------------ —----------- -

<H> A m. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynökségénél (j)
Budapest, V. kerület, Váezi«köi?iit 33. szám
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-------r”J'------ -------------- W'WIW 1,1

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk. Erdélyi képviselő: WESSEL LEÓ Kolozsvár, New-York-Szálloda.

wip'l Wl .5

gépe.—Orand Prix 1900. Paris
300,000 darab Smitb-
Premier már használatban.
Vezérképviselö Erdély, Szatmár- és Mára- 

maros megyék részére:

Strasser Izidor
Kolozsvár, Wesselényi Miklós-utcza 22. 

Hözpor^t:

Anflrássy-ú
Irógépmunkákat és sokszorosításokat a 

legjutányosabb árban elvállalok. 

Árjegyzék ingyen és bérmentve. 
1546.
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kaphat.

Egy könyv tanulságai.

Mcline volt francia miniszterelnök, a 
francia agráriusok híres vezére, fölöttébb 
érdekes, magyarul még meg nem jelent 
könyvet irt azzal a címmel és azzal a jel 
szóval, hogy: Vissza a röghöz! Müvének 
eszmemenete az, hogy az ipari termelés 
mennyiségének növekedését a fogyasztás 
növekedésével összehasonlítva kétségtele
nül bekövetkezettnek látja az ipari túlter
melést, mely az árak lesülyedésével, az ipari 
válságok bekövetkezésével a gazdasági és 
szociális élet óriási megrázkódtatását fogja 
előidézni. Az ipari túltermelésseí szembe
állítja a földet, a rögöt, mely a termelés 
kiterjesztésének még beláthatatlanul tág és 
mély területet pyújt, a földmivelés fejlesz
tését, amely a föld részére megtarthatja, 
szabad, független és biztos existenciára vi
heti a népet, amely ma boldogulását a vá
rosokban keresi. A munkásnak be kell lát
nia a bizonyítás erősségét — mondja —ha 
igy szólunk hozzá: »Csak tőletek magatok
tól függ és holnap már tiétek a független
ség, tiétek a biztos élet és az állandó jólét; 
csak tanuljátok meg, hogyan kell a földet 
megmunkálni és ha ezt tudjátok; egyébbel 
nem kell törődnétek, ha más nem, bérlet 
mindig kerül és ha az meg lesz, szorgalma
sak, takarékosak és becsületesek vagytok, 
mindig meg tudjátok majd szerezni azt a 
pénzt, ami trágya és állatállomány vásárlá
sához szükséges. Ez a pénz 6 — io és még 
nagyobb százalékot fog hozni, miként azt a 
kísérleti terek nektek megmutathatják.«

Nemcsak ezen- konklúziójánál fogva 
lehet ránk nézve érdekes ez a könyv, sőt 
éppen maga ez a konklúzió ránk nézve 
kevésbé találó, mint azokra az országokra 
nézve, amelyekben a vidék elnéptelenedett, 
mert a munkabíró népesség a városok gyá
raiban keres jobb boldogulást, amelyekben 
túltermelés van az ipar terén, mert a tőkék 
odaözönlenek és mert az állam legfőbb 
gondját az ipari termelés fokozása, a kivitel 
megdagasztása és kiviteli piacok szerzése 
képezi.

Nézzük meg a Méline adatait egyes 
országok, az egész világ ipari produkciójá
nak és külkereskedelmi forgalmára nézve

gállapitanunk’ 
túltermeléstől

és rosszul eső érzéssel kell me 
hogy nemcsak hogy az ipari 
vagyunk messze, de távol vagyunk még az . 
ipar normális kifejlődésétől is, nemcsak 
iparcikkek kivitelében maradtunk mögötte 
a többi nemzetnek, hanem ipari fogyasztá
sunk födözésénél is nagymértékű behoza
talra szorulunk. És azért az ipari termelés 
túltengését mi mégis érezzük: érezzük a 
munkásoknak elvándorlásában és kivándor
lásában, érezzük egyes vidékeknek ennek 
következtében történt elnéptelenedésében. 
Érezzük a világ ipari túltermelésének kárát, 
sok ezer és százezer munkáskar elvesztése 
által, a mely nem nekünk, hanem idegen

| nemzeteknek szerez gazdagságot, hatalmat, 
erőt. Megértjük a Méline aggódó és figyel
meztető kiáltását, hogy: vissza a-röghöz 1 . 
Megértjük, hogy az ipari termelés folyto
nos fokozásában elmerült országok elé ál
lítja ennek következményeit; de mi ma- - 
gunkra nézve ezen becses könyv első -ré
széből mégis csak azt a tanúlságot merít
hetjük, hogy ipari termelésünket minden le
hető eszközzel fokoznunk kell addig a ha
tárig, amíg az a hazai szükséglet kielégíté
sére képes lesz. Kétségtelenül ez is növelni 
fogja a világ ipari túltermelését, bizonyára 
ez is egy érv lesz a Méline áll(tásához, ám
ennek káros hatása csak a ma nagy ex
portra dolgozó és minket is ellátó államokra • 
nézve lehet: reánk nézve ez általános köz
gazdasági és szociális szempontból csak elő
nyös lesz.

A nöghöz való visszatérés a Méline ér- 
lelmezése szerint azonban nemcsak azt je
lenti, hogy a munka a városokból a falvak
ba, a gyárokból a majorokba húzódjék visz- 
sza, hanem azt is, hogy a tőkék á szakérte
lem, a tudomány, a képesség is forduljanak 
a földhöz, mert csak igy adhat a föld jobb 
boldogulást, nagyobb és biztosabb jólétet. 
Es ezt az értelmevést a mi viszonyainkra is 
aktuálisnak és megfontolandónak tartjuk, 
sőt ez az intés ránk nézve talán időszerűbb 
és szükségesebb, mint azokra az országokra 
nézve, a melyekben a nagy, sőt túlzott ipari 
termelés mellett olyan földmivelés és állat
tenyésztés van, a mely a mienknél sokkal 
fejlettebb.

Mikor tehát szükségesnek tartjuk azt,

Gazdasági főzelék- és
X■ Dírágmcig

beszerezhető a

Magyar mezőgazdák szövet
kezeténélLA '

V. Alkotmány utca 31 szám.
> vA $ '
> t > Árjegyzéket ingyen és bőrmentve küldünk.
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70—80 cm. mélyen, Jutányos árban elvállalja s a jövő évi 
===== munkára is előjegyzéseket már most elfogad =====

hogy megfeszített társadalmi munkával és 
az állam eszközeinek lehető igénybevételé
vel ipart alkossunk magunknak, akkor nem 
kevésbbé szükségesnek kell tartanunk, hogy 
növekedő társadalmi munkával és bőséges 
állami eszközökkel mezőgazdaságunk fej
lesztésére is törekedjünk. A mi égalji, geo
gráfiai és geológiai viszonyaink mellett új
ból azzá lehetünk, a mik egykor voltunk; 
Európa éléstárává. Ezt a hivatásunkat el
vesztettük azzal, hogy az európai államok 
azon része, melyet hajdan élelemmel mi lát
tunk el, a mezőgazdasági termelés kifejlesz
tésével ez alól fölszabadult és elvesztettük 
az által, hogy más világrészek, más orszá
gok nagyobb termelése tette fölöslegessé, 
vagy kevésbbe szükségessé a mi cikkeink 
használatát.

Óriási nagy mértékben képes mező
gazdaságunk a továbbfejlődésre. Fokozhat
juk gabonatermelésünk átlagos és összes 
hozamát. Ipari es kereskedelmi növények 
termelésének szerezhetünk helyet és eszkö
zöket. Elláthatjuk a nyúgoteurópai piaco
kat mindazzal, a mit a nagyobb és' igénye
sebb városi fogyasztás keres. Állatállomá
nyunkat megnövelhetjük számban és emel
hetjük minőségben. Állati termékeink kivi
telének új piacokat szerezhetünk. Ott va
gyunk még, hogy földünk minden talpalat
nyi részét nagyobb termelésre, nagyobb jö
vedelem adására tehetjük képessé.

Csak a termelés rendszerét kellene 
megváltoztatni, csak be kellene látni, hogy 

a tőkének, tudásnak, értelemnek nagyobb 
fölhasználása által a földnek új kincsei tá- 
rúlnának föl, a mely kincsek a tőkének ka
matját, a tudásnak eredményét, az értelem
nek jutalmát tudnák megadni. Vissza kell 
hát fordúlnia a figyelemnek a röghöz, a föld
höz, mert vagyonosság és miveltség való
ban csak ott lehet, a hol nemcsak a hiány
zókat pótolják, hanem a meglevőket fönn 
is tartják.

É. E.

Növénytermelési kísérletek 
hazarészünkben.
(Interviev levelekben.)

II.'
3. A kísérletezés a növénytermesztésnél 

igen fontos szerepet játszik, kivált nálunk, 
hol, valljuk meg őszintén, még nagyon, de na
gyon primitív módon gazdálkodnak a gazdák 
nagyrésze. S miután uj termelési stb. eljárá
sokba belekezdeni a gazdák nagyrésze nem 
mer, hát épen a helyesen vezetett kísérletek 
lennének hivatva egyik-másik előítéletet meg
törni és uj és jobb termelési eljárásokra, 
jobb növényféleségekre megtanítani és rászok
tatni.

Igazat megvallva, erre a kérdésre úgy 
kellene felelnem, hogy mindezt igen fontos
nak tartom és minden irányban való mentői 
szélesebb körbeni kísérleteket ajánlok, de mi
vel ez ugyszólva lehetetlen óhaj, hát röviden 
először is a helyes és okszerű talajmegmun
kálást kéne kísérletileg bemutatni s szemmel 
láthatólag bebizonyítani az őszi szántás óriási 
előnyeit; rétjeink, de kivált legelőink még az 
ázsiai állapotokon is túltevő helyzetben van
nak legtöbb helyt, a rét és legelő helyes mi- 

velését s kivált trágyázását kéne bemutatni 
és bebizonyítani. Műtrágyák közül a phosphor- 
sav trágyák alkalmazását kéne lehető nagy
számú kísérletekkel terjeszteni. A művelési 
módok közül a tengeri töltögetésnek felesle
ges sőt káros voltát bizonyítani. Kísérletek
kel bebizonyítani azt, hogy a takarmány ter
melés nagyon sok esetben sokkal jövedelme
zőbb a magtermelésnél, kivált nálunk, hol a 
végén is az állattenyésztés kellene a gazdálko
dás legfőbb ága legyen. Kísérletezéssel ke
resni oly búza, zab stb. féleségeket, melyek a 
mostan termesztett féleségeknél többet te
remnek. Ezek volnának azon kísérletek, me
lyek első sorban volnának eszköziendők.

A magyaróvári országos növénytermelési 
állomás minden évben rendez kísérletet s eb
ben erdélyi gazda is részt vehet, de amint 
épen ezen állomás érdemdús vezetőjétől tu
dom, igen kevés gazda jelentkezik Erdélyből 
s ezen kevés jelentkező közül is igen kevés 
küldi be jelentését, ez egyik oka, hogy ná
lunk nagyobb mozgalmat az óvári állomás 
nem indít. Ha ki lehetne eszközölni, hogy egy 
erdélyrészi fiókállomás rendeztessék be, úgy 
biztosan nagyobb lendületet fog nálunk is a 
kísérletezés ügye venni. De ezen állomás ve 
zetöjct egyébb munkával túlterhelni nem volna 
szabad, hogy egész idejét a kísérleti ügynek 
szentelhesse s Kivált eleinte a kísérletező gaz
dákat meglátogassa, személyes tapasztalatok 
révén utasításokkal lássa el s a mi kísérle
tezésnél fő, pontosságra és lelkiismeretességre 
szoktassa.

M, Némethi, 1906. jan. 27.
Br. Kemény József.

4. A növénytermesztési kísérletekről tett 
3 kérdésre az alábbiakban mondom el rövi
den tapasztalatom.

1 ső kérdésre: A növénytermesztési ki-

AZ „ERDÉLYI GAZDA" TARCAJA.

A bab a művelődéstörténetben.

A hüvelyes vetemények 3 faja: a bab, 
borsó és lencse közül az első emelkedett leg
tekintélyesebb lókra, igen terjedelmes atyafi- 
sága révén és a benne: foglalt tápanyagnál 
fogva. Most nem az a célunk, hogy a bab 
anyagi hasznaival foglalkozzunk, nem akarjuk 
boncolgatni, mennyire nyújt bő táplálékot 
embeinek-állatnak, hanem a művelődéstörténet 
szempontjából akarjuk szemügyre venni.

A bab igen tekintélyes korra tud vissza
tekinteni, mert földi bolyongásait már Kr. e. 
sok ezer évvel megkezdte. Kínában a ter
mesztése már Kr. e. 2800 évvel ismeretes 
volt. Úgyszintén Indiában és Egyptomban. 
Egyptomból azután átültették Görögországba 
és Itáliába. Már Homeros is gyakran említi az 
Iliászban. Helemus u. i. Priámus fia, Menelaosz 
spártai királyra lőtt egy nyíllal, de páncélján 
lepattant a nyíl, miképpen, hogy visszapattan 
a.bab, ha rostáláskor a szél megkapja és oda
üti valamihez. A praktikus rómaiak is igen 
hamar fölismerték a bab fontosságát, mint ' i

Takarékpénztár és iHliteibanIk R. t.
Teljesen befizetett alaptőkéje 1.2GO.ŰOO korona, gg % Kolozsvárt, Máyás-királif-tér, 7. sz. saját házában. <g>

tápanyag és mint trágya, azért ajánlja is Co- 
lumella a rómaiaknak, hogy búza után babot, 
borsót, lencsét is ültessenek, mert ez igen jói 
trágyázza a földet. Ép igy mondja .Plinius : 
„Solum, in quo faba sata est, laetificat ster- 
coris vice". Magyarul: A föld, amelyen bab 
volt bevetve, erős lesz, mintha meglett volna 
trágyázva.

Görög- és Olaszországban már nagyon 
korán kedvencz eledel lett a bab. sőt egyes 
vidékeken annyira szerették, hogy részben 
még a buzakenyeret is kiszorította. Plinius 
azt mondja a Pó mentén lakó népekről, hogy 
„bab nélkül nem tudnak megélni11. Ne is 
csodálkozzunk hát, ha a görögök és rómaiak 
egy babistenséget is tiszteltek. Az Athenből- 
Eleusys felé vezető úton egy kis templom is ál
lott „Kyamites11 (babisten: z.őay.o; vagy vúxvo; — 
bab) tiszteletére. Egy római patricziusi család, 
a fabius nemzettség pedig, a bab tói (faba) vette 
nevét.

Sok vallási szertartásnál is fontos sze
rep jutott a babnak. A görögök a „Pyanepsia11- 
kon, (babünnep) mely ünnep Apolló tiszteletére 
lett megtartva, egy fontos czeremónia abból 
állott, hogy az ünnepen résztvevők Apollónak 
egy tál babételt ajánlottak föl. Kómában volt 

/ egy istenség „Carna“, mint az ember belrészei- 
nek óltalmazója, ünnepe junius 1-re esett s 
ez alkalommal erős ételeket áldoztak neki, 
köztük egy tál babkását sült szalonnával. A 
„Lemuraliákon (hallotti ünnep) mely május 
első felére esett szintén furcsa egyházi szo
kások voltak. „Lemur" alatt a megholtak lel
keit kell érteni, de. nem a jókat, hanem a 
bolygó, hazajáró lelkeket, a rossz szellemeket, 
melyek éjjel nyugtalanítják a jámbor emberek 
nyugóvását. Ezen imbolygó szellemek kien
gesztelésére a családapák, nevezett ünnepen 
éjfélkor, fekete babot áldoztak, az összes je
lenlevők pedig, anélkül hogy hátrapillanta
nának, fekete babot dobtak a vállukon ke
resztül hátrafelé.

Bár egyrészt a bab a régiek vallási szo
kásaiban is tért hódított, másrészt igen tisztá-, 
talannak tartották, gyakori élvezetét pedig 
butitónak. Hérodotosz és vele a magasabb 
kasztok Egyptomban ép ezért tartózkodtak 
is az élvezetétől. így tett Pythagorasz és Pla
tó is. Sőt utóbbi annyira ment, hogy tanít
ványaitól nem csak a bab élvezetét vonta 
meg, hanem szigorúan meg is tiltotta nekik, 
hogy oly földre lépjenek melyen bab van be
vetve. Rómában egyes papi rendeknek is tilos 

Betéteket előnyös feltételek mellett fogad el könyvecskékre, vagy folyószámlára 
és azokat felmondás nélkül fizeti vissza.

Váltókat olcsón számitól le. (1007.)
Előleget ad értékpapírokra és kézi zálogra.____________________

Jelzálogos kölosönöket nyújt földbirtokokra és kolozsvári házakra. Törlesztés 
kölcsönöket közvetít a Hazai Takarékpénztár részére.

Árüraktáral (a pályaudvar mellett) olcsón kezelik a botárolt árukat és azokra 
előleget adnak. Ugyanott kölcsönzsákok is kaphatók.__________________ ■
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sértetek, ámbár az erdélyi részekben igen kis 
mértékben történt kísérletezés s még a meg
történt kísérletezésből is kevés látott napvi
lágot, a mezőgazdaságra hasznosak voltak. 
Hiszen ezen kísérletek alapján terjedt el a 
Hanna-árpa, szárazabb vidékeken az óvári ta
karmányrépa termesztése, a melyek eddig 
igen jól beváltak.

2. kérdés: Hazarészünk mezőgazdasága 
túlnyomó részben a fősúlyt még mindig s ta
lán még sokáig a szem (búza, rozs, árpa, zab 
•és tengeii) termesztésére fekteti, tehát e nö
vényekkel oly irányban tenni kísérleteket, 
hogy melyik faja az egyes növényeknek adna 
úgy mennyiség, mint minőségben jobb ter
mést s igy több hasznot, a gazdának, tekin
tetbe véve talaj, éghajlat és időjárási viszo
nyainkat. Különösen a búzára nézve a rozs
dának jobban ellenálló és korábban érő faj
tájával. Nálunk az aratás megkezdése rende
sen julius ho közepere esik rendesen a lég 
nagyobb hőségre s innen van, hogy a mező
ségen 10 évben alig egyszer történik meg, 
hogy a búza hektoliter súlya 79-80 klgram- 
mot elérje. Legtöbbször a hirtelen érés követ
keztében szorult szemű és hektoliterje alig 
■éri el a 7-i—75 klgrammot. E kísérletek ter
mészetesen össze lennének kötve különböző 
trágyázási u. m. istálló-, mű- és zöld trágyá- 
vali kísérletekkel. Jó talajmivelő eszközök a 
mi vidékünkön például, jó, tarlós ős könnyen 
kezelhető váltó ekék, könnyen kezelhető hegyi 
vetőgőpekkel és kapálógéppel lehetne kísérle
tezni.

Hegyi kaszálókon, melyek már fekvé
süknél fogva szárazak s igy gyakran gyenge 
termést adnak, milyen trágyázási móddal és 
milyen fűmagvakkal .lehetne a termést job
ban biztosítani. — Sokszor vetik szemünkre, 
hogy maradiak vagyunk magyar gazdák, hogy 
a búzatermesztés minden tudományunk. — 
Mennyivel jövedelmezőbb a burgonya, cukor
répa termesztése vagy a kertgazdaság ? Nem 
mondom, hogy ez az állítás egyes esetekben 
nem igaz, de mit érek én el például a búr 
gonyatermesztéssel, a mint nekem egy nem- 
zetgazdász kiszámította, hogy holdankint 2u0— 
210 korona nyers bevétel van mm. t 3 koro
nába számítva, ha a legközelebbi piacig, hol 
ez árt elérhetem, tisztán vasúti fuvardíjban 

volt a babevős. így Jupiter papjainak (fiamén 
dialis). Ezt avval indokolták, hogy a bab 
emésztési zavarokat idéz elő és nagymérték
ben megakadályozza a szabad gondolkodást. 
Ez útóbbi a babvirág illatáról is áll, mely 
ugyan elég kellemes, de ha sokat szivünk 
belőle, bóditó. A görög és római vigjátőkirók 
a rettenetes erejű Herakleszt is úgy tüntetik 
fel mint otromba embert, ki neki fekszik ked- 
vencz eledelének a babnak és annyit eszik 
belőle mig elbutúl. így Aristophanesznél, a „Bé
kák11 czimű vígjátékban. A bab szalma sem 
áll valami jó hírben. Egy régi német költő: 
Hans Sachs azt mondja egy goromba ember
ről, hogy „gorombább a babszalmánál11 (ez is 
gröber denn ponstro) A bab bűnlajstroma ez
zel még nincs befejezve. Ki gondolná a jám
bor babról, hogy választási csalásoknak is 
volt okozója? „Babból élni" — ugyan elég 
váratlan és egyszerű életmód, de az athéniek azt 
értették alatta, hogy az illető szégyenletes, tisz
tességtelen keresményből él. Azokat nevezték 
igy, kik a magistratus választásánál a voksu- 
kat egyeseknek eladták. Megjegyzendő, hogy 
-a szavazás fehér vagy fekete babbal történt.

De borítsuk a keresztény szeretet fátyo
lét a jó bab rossz oldalaira ős maradjunk a 

csaknem felét oda kell adnom a nyers bevé
telnek.

3 ik kérdés: A növénytermesztési kísér
letek végrehajtására nézetem szerint, legjobb 
volna egy erdélyrészi fiókállomást állítani fel 
Kolozsvárt a gazdasági intézettel kapcsolatban-, 
igy a kisérlettevö gazdák is könnyebben érint
kezhetnének az állomásvezetőkkel, könnyeb
ben és gyorsabban kapnának egyes dolgok
ban útbaigazítást. így a kisőrletek helyeseb
ben hajtatnának végre ős az elért eredmény 
talán megfelelőbb lenne á valóságnak.

N.-Czég, 1906. jan. hó 29.
Gidófalvi Kálmán.

Szeretném kevés szóval kifejezni véle
ményem. Ezért inkább tapasztalataimból vo
nom le következtetéseim — bár szükséges
nek és elengedhetetlennek tartom az elméleti 
szakképzettséget, mely a mai nehéz viszo
nyok között a létért folytatott küzdelemnek 
alapját kell képezze.

Az erdélyi részekben is az utóbbi Í0 év 
alatt igen sokat fejlődött növénytermelésünk. 
Hogy nagyon sok a tenni való, azt mindany- 
nyian, kik gazdálkodunk, tudjuk. Évről-évre 
jobban érezzük a munkáshiányt. Baj az is, 
hogy a mobilis mezőgazdasági hitel nálunk 
majdnem ismeretlen fogalom.

Már pedig munkaerő és tőke nélkül a 
legjobb minőségű föld sem produkálhatja azt, 
a mit más viszonyok között tehetne. A tago
sítással sem értük el azt az eredményt, a 
mit kelletett volna. Nagy hiba volt a közlege
lők, rétek megszűntetése, íelosztása, kihasi- 
tása. Nem voltunk és nem vagyunk ott, hogy 
ilyen eljárással magunknak használhassunk. 
Hazarészünknek speciális gazdasági viszonyai 
is vannak.

Ezek szabják meg nekünk az irányt, 
mely felé biztos eredménynyel haladhatunk. 
Hiszen még szántóföldjeinket sem Kezeljük 
úgy, a mint kell. Már pedig, hogy nagy ki
terjedésű rétjeink ős legelőinknél állandó 
eredményt, biztos jövedelmet érjünk el, nem 
elég azokat külön kihasítva birtokunkban 
tudni; hiszen ezek teljes elhanyagoltsága a 
mai előrehaladott gazdasági viszonyok mel
lett — nagyon is a messze jövőben mutat
ják azon helyet, melyet különösen hazarő- 
szünkben betölteni hivatva lennének, ha t. i.

jó oldalaknál. Van-e szebb ős kedvesebb, mint 
egy tüzvörös babvirággal befutott lugas. Shakes
peare szentiván-éji álmában még az Oberont 
kiszolgáló tündérek egyikének is „babvirág11 
a neve.

Számos és számes mesének is tárgyat 
szolgáltatott a bab. A sok közül csak egyet 
említek: Vándorútra kelt a bab, a parázs ős 
a szalmaszál. A mint mennek egy patakhoz 
értek, melyen nem tudtak átgázolni. Most mit 
tegyenek? A szalmaszál keresztül feküdt a 
patakon, jól megfogodzott mindkét oldalon s 
igy hidat hevenyészett pajtásainak. Megindul 
rajta a parázs, de amint a patak közepére 
őrt, megijedt a viz csobogásától, megállt, a 
szalmaszál tüzet fogott, elégett, a parázs bele
esett a vízbe ős kialudt, a bab pedig a par
ton annyira nevetett hogy megpukkadt. Meg 
is hal, ha szerencséjére arra nem téved egy 
vándor szabólegőny aki azután fekete cér
nával össze varrta. Azóta van a babnak fe
kete varrata. Még igen sok monda, mese jár 
szájról-szájra a babról, de azok már annyira 
ismeretesek, hogy kár leírni.

I kezelésük ős hasznavehetőségük olyan módon 
történne, a mint még — sajnos — hazaré
szünk szántóföldjeinél sem történik. Legalább 
tapasztalataim szerint csak kevés erdélyi gaz
dánál. — Azon körülmény, hogy a trágyának 
pénzben kifejezhető értéke csak egynémely 
vidéken van — legjobban bizonyítja elmara
dottságunkat.

Sőt tudok városokat, falvakat, a me
lyekben a gazdák ingyen jutnának ehez ős 
még sem használják föl.

Nagy baj az is, hogy birtokosaink kö
zül igen sokan indolensek mezőgazdaságun
kat fejleszteni hivatott institúciókkal szemben.

Elengedhetetlennek tartom és pedig há- 
zarészűnk minél több helyén. Több éven át 
kísérleteztem magam is, természetesen olyan 
növényekkel, melyek spéciéi a mi.viszonyaink 
között biztos eredmőnynyel termelhetők vol
tak. Ezek alapján tapasztaltam ki, hogy mit 
milyen fajtát és mennyit kell vetnem, hogy 
biztos terméseredményem, is legyen.

Erdély több részén jónak látnám do
hány, cirok, kender, len, borsó, lencse, mák, 
komló, cukorrépa, főleg pedig fűmagvakkal'sá- 
sőrletezni. Rőtjeinket és legelőinket javítandó, 
kísérletileg több helyen ezek termésfokozását 
célozva kellő intenzivitással kezeltetnék egyes 
kisebb területeket, melyek alapján kétséget 
kizáróan bizonyitni lehetne, hogy területi egy
ség szerint a lehető; legmagasabb nyers és 
tiszta jövedelem csak úgy érhető el, ha ezekre 
is annyi gond és munka fordittatik, a meny
nyit ajo szántóföld föltételez. Erre azért volna 
nagy szükség, mivel állattenyésztő hazaré
szünkben a rőt és legelőnek kell gazdasági 
üzemünkban a legelső helyet elfoglalni. Uta
lok itt a vasutak által „ kimutatott adatokra, 
a mely legjobban bizonyítja állatkivitelünk 
mennyiségét.

Gazdasági gépek használatára reá utal 
a kézi munkaerő hiánya. Ezek között van 
sok olyan, melyet csak vidékenként lehet al
kalmazni. Nálunk pl. a kapáló-gőpek sőt a 
gőzeke is jól bevált. Aratógépeink pedig szél
tőben használva vannak. Műtrágyákkal való 
kísérlet már azért is szükséges, mivel csa
padék gazdag hazarészünkben pozitív ered
ménynyel járna. Különösen, tétek ős répaföl
deknél. Rendkívül sok kopár terület vár be- 
fásitásra. Tekintve a föld minőségét, igen sok 
helyen meglehetne kisőrleni a gyümölcsfa ül
tetést. Erre a gazdák is hamarább és szíve
sen vállalkoznak. Eredményt is hamarább ér
hetnek el.

Ne várjunk mindent az államtól. Ezért 
jónak látnám, ha a gazd. egyletek a maguk 
hatáskörében esetleg a magyar-óvári növőny- 
kisőrleti állomás támogatásával hajtatnának 
végre minél több kísérletet. Legcélszerűbb 
lenne minden gazd. egylet működési terüle
tén egy áldozatkészebb birtokost erre fölkérni. 
Mindenesetre sok olyan akadna, ki gazdatár
sainak — magának a gazdatársadalomnak 
— e tekintetben segítségére sietne, ha a kí
sérletezéshez szükséges anyagot és útmuta
tást megkapná. Véleményem szerint egy egy 
ilyen kisőrleti telep — legalább 25 kát. hol
don kellene legyen.

Nagyiklód, 1906. jan. 30.
Egy gazdálkodó.

Melegágyak készítése, gondozása.
A melegágy bizonyos magasságban ösz- 

szerakott és jól letaposott friss, szalmás ló
trágyából és erre helyezett földrétegből áll. A 
melegágy kiegészítő részét képezi a föld be
fogadására s a növényzet megvédésére szol

Legnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők.
Női len és chiffon ingek, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek és kabátok.
é i leányka fehérnemű minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
......... — utódai ■'

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktára

Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3. j

Matrac, paplan, pokróc, valamint mindenféle 
ágyhuzat szakszerűen készítve, olcsó árban 

.....  • található.

Minden fajtájú és nagyságú szalon, ebédlő és 
futószőnyeg, gyapjú és csipke függönyök.

Amerika önműködő ablak-rolctták egyedüli
••.................. -■ - főraktára. ■ ......
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gáló deszkakeret, vagy láda és az erre helye
zendő ablakok.

A ládák és ahlakok tetszés szerinti mé
retekben készíthetők. Legcélszerűbb azonban, 
ha a ládák 1-56 mét. szélességben, 3 66 —3'96 
inét, hosszúságban és 32 cm. magasságban 
készíttetnek úgy, hogy a ládák az ablakot 
tartó, két keresztül szögezett léccel három 
egyenlő részre legyenek osztva. Az ablakok 
mérete pedig 1-5 m. hosszú és 1'2—T3 méter 
széles lehet.

A melegágyak a zöldségtermesztésnél 
arra szolgálnak, hogy azokban télen és korán 
tavaszszal korai zöldségnemüeket termesz- 
szünk; másrészt, hogy bennük kiültetésre al
kalmas, korai palántákat neveljünk.

A melegágyak helyét északról védett, 
száraz, napos helyen jelöljük ki. Itt 30—60 
cin. mély gödröt ásunk és ebbe rakjuk a me
legágy készítésére szánt trágyát. Hogy mily 
vastag rétegben rakjuk a trágyát, ez attól 
függ, — mit akarunk benne termeszteni és 
mily időszakban készül a melegágy. Nagyobb 
meleget kívánó zöldségnemüeknek (ugorka, 
dinnye, tök, bab) magasabb trágyaréteg szük
séges, mint pl. saláta, kalaráb- és reteknek. 
Viszont januárban 50 - 60 cm., márciusban 
30—35 cm. magas trágyaágyat szoktunk ké
szíteni.

Megkülönböztetünk: meleg , langyos- és 
hidegágyat. A melegágy friss szalmás lótrá
gyából készíttetik. A langyoságyba kevés trá
gyát, falevelet, vagy giz-gazt rakunk. A hideg
ágy minden melegítő anyag és ablak nélkül 
úgy készül, hogy északról védett, meleg, na
pos helyen kijelölünk egy ágyat. Ezt fölássuk 
és megtérítjük komposzt- vagy egészen érett 
trágyával; majd körülvesszük deszkával és 
ebbe vetjük’ palántanevelés céljából a magot.

A melegágy a következőképpen készül. 
A falevéllel vagy érett trágyával kevert friss 
lótrágyát a kijelölt helyen kelet-nyugati irány
ban, oly szélességben rakjuk össze, hogy a 
trágyaágy minden oldala 50 cm.-el szélesebb 
legyen mind a láda. A trágyát jól szétrázo- 
gatva 30— 35 cm. magasságban rakjuk össze. 
Ezután jól letapossuk s ha száraz, meleg víz
zel megöntözzük. Ha ez megtörtént, az első 
réteg trágyára még annyit rakunk, nmiiy ma
gasra akarjuk a trágyaágyat készíteni. A má
sodik és következő rétegekkel is úgy bánunk 
el, mint az elsővel. A trágya jól letapostat- 
ván, reáhelyezzük a ládát, úgy, hogy déli ol
dala kissé lejtős fekvésű legyen. A ládába 
ezután a deszka közepéig, valamint a ládán 
kivül is trágyát rakunk s ezt addig folytat
juk, mig a láda kerülete a deszka felső szé
léig meg lesz rakva és taposva. Ezután az 
ablakokat fölrakjuk, ezeket pedig zsúp szal
mából font takarókkal födjük be.

az összerakott trágya 3—5 nap múlva 
teljesen átmelegszik és kissé lesülyed. Ekkor 
az ablakokat föltámasztjuk és a ládában levő 
mérges gőzöket kibocsátjuk. Ennekutánna a 
ládába 15—25 cm. magasan rostált, porhanyó 
és tápdús földet hordunk, úgy, hogy az elge
reblyézett földszine 6 —10 cm.-nél ne legyen 
távolabb az ablaktól, mert ellenkező esetben 
a palánták fölnyulnak. Ha a föld nagyon át
melegednék, 1—2 nap múlva forgassuk meg 
s csak akkor vessünk, vagy ültessünk bele, 
ha hőmérséke 20—30° C.

A melegágyak gondozásánál legfontosabb 
teendő a szellőztetés, öntözés és az árnyékolás. 
A szellőztetésnek az a célja, hogy az ablakok 
feltámasztása által a palántákat részben friss 

levegővel lássuk el, azokat a levegőhöz szok
tassuk; másrészt, hogy az ablakok alatt levő 
nagy meleget mérsékellük. A szellőztetés az 
időjárás és a palánták erőssége szerint nagy 
figyelmet és körültekintést kíván. Az öntözés
nél legfontosabb az, hogy mindig langyos víz
zel és mérsékelten öntözzük, lehetőleg a reg
geli órákban. Az ablakok beárnyékolására 
azért van szükség, hogy ezáltal a melegágy 
hőmérsékét csökkentsük, a föld gyors kiszá
radását mérsékeljük és a növényeket a nap 
égető hevétől megóvjuk. Árnyékolásra hasz
nálhatunk nád, vagy vesszőből készült fona
tokat és vékony lécrácsot. Ugyanezen célból 
szokás az ablakokat agyag- és mészből ké
szült péppel befecskendezni.

Hideg időjáráskor, kivált éjjel, nagy gon
dot kell a melegágyak betakarására is fordí
tani. Ezenkívül állandóan figyelemmel kell a 
melegágy hőmérsékét alkalmas hőmérő segé
lyével kisérni s ha a hőmérsék hideg időjárás 
esetén a kelleténél jobban lehűlne, a ládákat 
körülvevő trágyát frissel kell fölcserélnünk. 

múlva már eléri a 38 40 C°ot. Ekkor az; 
emeltyű alátámasztási pontja felett lévő csa
varral az emeltyűt addig igazgatjuk, a mig; 
39’5 C°-nál a fedő épen hogy felnyílik. Ha. 
hosszabb időn át végrehajtott megfigyelések 
után azt látjuk, hogy 39 5 C°-nál a fedő fel
nyílik, de már 39 4 C° nál lezárul, úgy a gép
jei van beállítva s ez esetben a tojások belő 
rakhatók.

A költetésre szánt tojásoknak egészsé
geseknek, nagyoknak, termékenyeknek, tisz
táknak ős fiataloknak kell lenni. A termé
kenység biztosan meg nem állapítható, in
kább csak a kakas minőségéből következtet
hetünk reá, ha azonban 7—8 napig bent van, 
a gépben, úgy teljes biztonsággal megállapít
ható, hogy melyik termékeny, melyik nem. A. 
tojás tisztítása langy meleg vízzel történik,, 
olyformán, hogy pár pillanatra vízbe tesszük,, 
aztán a rajta levő piszkot tiszta ruhával le
töröljük. Hogy a tojás fiatal-e vagy nem, az. 
a rajta eszközölt felírásból tudható meg.

A kiválogatott s megtisztított tojásokat 
ezek után a költető keretre rakjuk olyformán,. 
hogy a tojás idejét feltüntető jelzős felül le
gyen s hogy a tojások oly sűrűn álljanak,, 
hogy maguktól ne mozoghassanak, Egyesek 
állítása szerint a gépet a tojás berakása előtt 
fel kell melegíteni, mások szerint a felmele
gítést csak a tojás berakása után kell esz
közölni. Tapasztalatom szerint jobb az üre
sen kipróbált gépet Kihűlni hagyni, azután a. 
tojásokat tartalmazó kereteket berakni, az 
ajtót lezárni s csak akkor melegíteni föl új
ból a költető teret. Ezen eljárás azért jobb,, 
mert a tojások fokozatosan melegszenek fel,, 
szóval ezzel is jobban megközelítjük a való
ságot. A tojás berakását lehetőleg délelőtt vé
gezzük, hogy igy még aznap délutánján meg
figyelhessük a gépet, nehogy a hőmérséklet, 
abban esetleg nagyon magas avagy túlala- 
csony legyen. Ha valami hiba állana elő, úgy 
a délután folyamán azt kiigazíthatjuk.

A berakott tojásokhoz három napig nem 
szabad nyúlni. Ez idő alatt összes teendőnk 
a hőmérsékletet figyelni, a lámpát minden
nap megtölteni s a belet levágni. A költetés 
negyedik napjának reggelén az ajtót felnyit
juk s a keretet kivéve, a tojásokat 8—10 per
cig szellőzni hagyjuk, miközben a tojásokat 
teljesen tiszta kézzel megforgatjuk olyformán,. 
hogy a tojáson lévő jelek alúlra kerüljenek.. 
8—10 perc elteltével a megforgatott tojáso
kat vissza rakjuk s az ajtót lezárjuk. A for
gatást és szellőzést a negyedik naptól egész, 
a tizennyolcadik napig folytatjuk, még pedig 
napjában kétszer, az egynevű órákban. Ezen
felül minden 2-ik nap langyos meleg vizzeb 
bepermetezzük a tojásokat akár permetező
vel, akár pedig kézzel, hogy a levegő mindig; 
páradús legyen a gépben. Ezen időszak alatt 
Is minden nap töltendő petróleum a lámpába,, 
a bél egyenesre levágandó s a hőmérséklet, 
gyakran figyelendő. Nagy gondot kell fordí
tani arra, hogy petroleumos kézzel a tojá
sokhoz ne nyúljunk, mert az ily tojások köny- 
nyen elpusztulnak.

Mint említettem a költetőgépek belsejé
ben nem egyforma a meleg. A szőlek hőmér
séklete ugyanis valamivel alacsonyabb, mint, 
a középé. Hogy a hőmérsékleti külömbség le
hetőleg kiegyenlittessők egy keret alkalma
zása mellett úgy kell a tojásforgatást eszkö
zölni, hogy azok a tojások, melyek félnapig a. 
költetőgép szélein vollak, másik félnapra a 
középre kerüljenek, több keret használata. 

————-;p _ |
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A költető-gépekröl.
II.

A költetőgépektől a leírtak szerint oly 
sok kívánni valónk van, hogy bizony azok 
közük a legtöbb rendszer nem válik be. A 
múlt év folyamán négy géppel végeztem kí
sérletet s a négy gép közül egyedül a ^Ma
gyar Mezőgazdák Szövetkezete 1 II. * * *" által árusított 
^Cyphers Farm Economy* gép vált be. Ezen 
gépnek ára 120 korona s igy az ismert köl
tetőgépek között talán a legolcsóbb. A hő
mérsékletet a legpontosabban tartja a költe- 
tés kezdetétől egész a költetés végéig. Köny- 
nyen kezelhető, amennyiben az egyszerű szer
kezetű, de rendkívül érzékeny fémszabályzót 
csak egyszer kell beállítani s ezen egyszeri 
beállítás elég az egész költetési időre. A gép
100—105 tojás kiköltetésére való s igy sem 
nem túlnagy, sem pedig nem kicsi. A mele
get egy hajlított csövön vezeti be a gépbe s 
igy eldugulás, füstlerakodás soha sem állhat 
elő, a mi pedig a komplikáltabb melegveze
tővel biró gépeknek egyik legnagyobb hibája. 
A meleget a gép minden részében meglehe 
tős egyenlően tartja, úgy, hogy kisőrletem al
kalmával a termékeny tojások 90%-ból erős, 
egészséges csibék keltek ki. Hátrányául csakis 
az hozható fel, hogy aránylag sok petróleu
mot fogyaszt s hogy . . . nem magyar gyárt
mány. Ami az elsőt illeti, ez nézetem szerint 
a gép jóságát csak kis mértékben csökkenti, 
mert a petroleumfogyasztás többlete nem túl 
nagy, ami pedig amerikai származását illeti, 
hát ehhez már hozzá vagyunk szokva.

Szerény tapasztalatom szerint a költető
gépek közül a gyakorlatban csakis azok vál
nak be, a melyek főmszabályzóval vannak 
ellátva, a miért is jelen közleményemben 
csakis ezek kezelését ismertetem.

Minden gyáros a géppel együtt küld egy 
prospektust, a melynek felvilágosítása nyo
mán a gép összeállítható. Tekintve azonban, 
hogy e prospektusok ékes nőmet és angol 
nyelven vannak irva, amit a legtöbben nem 
értenek meg, a magyar gyárosok legtöbbje 
már felszerelve küldi a gépet. A megérkezett 
gépet először is üresen kell kipróbálni. A lám
pát megtöltjük petróleummal, a belet egye
nesre levágjuk s meggyujtva a lámpát a me
legvezető cső alá helyezzük. A hőmérséklet 
eleinte lassan fog emelkedni, de 8—10 óra

ig6o Árjegyzékek, költségvetések, tervek ingyen és bőrmentve.
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mellett pedig a keretek helyzetét kell olyfor- 
mán változtatni fél-fél naponkint, hogy min
den tojás félnapig a szélen, félnapig pedig a 
középen legyen.

A 19. naptól kezdve egész a kikelés vé
géig újólag nem szabad a gépet kinyitni. 
Kelés közben a hőmérsékletet felemelhetjük 
40 C°-ra is, a mely a kikelés végéig megma
radhat. A csirkék zöme a 21, 22 és 23 na
pon ki fog kelni. A 23 ik nap délutánján a 
kikelt csirkéket kiszedjük, azokat a tojásokat 
pedig, a melyeket a csirke megtörni nem tud, 
vagy a melyből nem képes kibújni, nagy vi
gyázat mellett mi törjük meg. illetve nagyob 
bitjük meg annak nyílását. Az ilyen, segít
séggel kibúvó csirke rendesen gyengébb mi
nőségű lesz, de azért ez is megérdemli, hogy 
az életét megmentsük. Ha már azt látjuk, 
hogy több csirkénk nem lesz, úgy a megma
radt tojásokat s a visszamaradt tojáshéjakat 
kidobjuk, a gépkeretet forró lúgban megmos
suk, a gép belsejét pedig nedves kefével ki 
tisztítva napokon keresztül szellőeni hagyjuk.

A tojások termékenységét, mint említet
tem, csak akkor lehet biztosan megállapítani, 
ha azok már öt-hat napig a gépben voltak. 
A vizsgálathoz teljesen sötét helyiség és egy 
tojásvizsgáló-lámpa szükségeltetik. Ha 5-6 
napos tojást teszünk szorosan a vizsgáló
lámpa elé, úgy ha abban zavaros foltot lá
tunk, akkor a tojás termékeny, ha pedig tel
jesen tiszta, úgy a tojás nem volt megtermé
kenyítve. Ezen terméketlen tojások teljesen 
egészségesek s házi szükségletre is felhasz
nálhatók, avagy vizsgálat után azonnal meg- 
főzendők s ez esetben hideg helyre téve a 
kikelt csirkék első takarmányául fognak szol
gálni. 12 napos korban a termékeny tojáso
kat újból átvizsgáljuk. Ekkor már a zavaros 
folt egész sötét szint vesz fel, alakja a sar
lóhoz lesz hasonló, mely a tojás hártyájához 
van nőve. Ha azt látjuk, hogy e sötét állo
mány a tojás mozgatása által nagyobb moz
gást tesz a tojásban, úgy ezen tojás elrom
lott. A 12 napos elromlott tojás a kikelt csir
kék takarmányáúl megfőzve még szintén fel
használható. 16 napos korban szintén meg
vizsgálhatjuk a tojásokat azon célból, hogy 
az esetleg bent maradt rossz tojások a gép 
levegőjét ne rontsák meg. Az ekkor talált 
rossz tojásokat azonban már ki kell dobni.

A tojáskeltetőnek leirt kezelése ugyan 
meglehetős sok munkát ad, de ez tél folya
mán, amidőn a gazdasszony egyéb dolgától 
úgyis ráér, igen érdekes ős hasznot hajtő fog
lalkozás. A költetőgépek készítésében előálló 
javulások, de különösen a -külföldön való ter
jedésük azt a hitet ébresztik fel bennem, 
hogy a költetőgép nemsokára minden magyar 
baromfitenyésztő birtokában meg lesz talál
ható s erős a hitem arra is, hogy ha a gé
pek kiválasztásánál gazdáink elővigyázatosak 
lesznek s azt lelkiismeretesen kezelik, úgy a 
megfelelő eredmény nem is fog elmaradni. 
Én csekély tudásomat szívesen bocsátom 
gazdatársaim rendelkezésére; forduljanak hoz
zám akár szóbelileg, akár pedig Írásban a 
„kolozsvári gazdasági tanintézetibe címzett 
levélben.

Jászberényi András.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

-j- Hasas kancák ápolása. Dacára an
nak, hogy a hasasságot normális állapotnak 
tekinthetjük, az anyaállat szervezetében mégis 
nevezetes változások mennek- végbe. Hasas 
kancának is munkát kell végeznie, ennek 
ellenértékeképen a táplálékát is javítani kell. 
Az a körülmény, hogy hasas kancának bél
rendszere össze van nyomva, arra késztet 
minket, hogy az állatnak oly tápot nyújtsunk, 
amely nem sok tért foglal el és ennek dacára 
nagyon tápláló. Különösen a hasas állapot 
második felében sok zabbal kell etetni, hogy 
a csikó fejlődésére elég anyag álljon rendel
kezésére. A széna, amit nyújtunk, tiszta le
gyen és mentes minden penész vagy gomba
képződménytől, épp ugv a zab között se le
gyen idegen mag, gaz. Óvatosan kell azonban 
bánni, mert ha az anyaállat meghízik, egész
ségtelen, nem életrevaló' csikót hoz a világra. 
Itatásra tiszta viz a legalkalmasabb, de ennek 
sem szabad nagyon hidegnek lennie.

Épp oly fontos mint a táplálás az anya
állat megvédése mindenféle káros külső és 
belső befolyástól. Ártalmas, külső befolyások 
nem ritkán hirtelen megakasztják a csikó 
továbbfejlődését és létrejönneK korai ellések, 
elvetélések. Ily káros külső behatások: erős 
ütések a hasra, esés, hágatás a hasasság tar
tama alatt, fárasztó nehéz munka, usztatás 
nagyon hideg vízben. Káros belső befolyások: 
hirtelen eledelváltozás, nehezen emészthető, 
tömő, romlott eledel nyújtása, nagyon hideg 
ivóvíz.

Az elvetélés igen súlyos és nehéz baj, 
melytől a lótenyésztők joggal félhetnek, mert 
nemcsak hogy elvősz a csikó és evvel elma
rad a haszon, hanem az anyaállat jó hosszú 
időre meddő marad.

Az istálló legyen tiszta, fekhelye kényel
mes. Mint fenntebb említettük, a táplálék ne 
legyen olyan, mely az állat bélrendszerét 
túltömni és sok tőrt foglal el. Legjobb ará
nyosan elosztani, és többször napjában keve- 
senkint nyújtani. Minthogy hasas állatok bőr
légzése fokozottabb, mint rendes körül
mények között, igen fontos az állat tisztán
tartása. Napjában többször is meg kell kefélni, 
de nem a vakarőval, hanem csakis kefével.

A hasas állapot első felében az anya
állat végezhet nehezebb munkát is, a máso
dik időszakban már csak könnyebbet, ekkor 
is vigyázni kell, hogy a szerszám ne szorítsa 
ős hogy a rúdhoz ne érjen a hasával. Az ellés 
előtt 2 héttel minden munka szüneteljen és 
a kancát zárjuk be elrekesztett istállórészbe 
kötözetlenül (box). Ezek volnának nagy voná
sokban azon útasitások, amiket minden ló
tenyésztőnek szem előtt kell tartania, hogy 
erős, egészséges csikókat nyerjen és az anya
állat is épségben maradjon. — (A. Z.)

-j- Burgonyatermesztés nagyban és 
megmüvelési módok. Hogy a burgonya nagy
ban való termesztésénél mily művelési módot 
alkalmazzunk, első sorban irányadó az, hogy 
az illető vidéken hogyan művelik. Ez abban 
leli magyarázatát, hogy a nép tartózkodó min
den újítással szemben és szívósan ragaszko
dik az ő ősi művelési módjához; ha most már 
új módszer szerint akarjuk földünket megmi- 
veltetni. oktatás, magyarázás dacára sok 
munkaerővel is kevés eredményt őrünk el, a

munkásoknak éppen említett ragaszkodásánál 
fogva.

A kapával való ültetés — nagybani ter
mesztésénél nem igen ajánlatos, mert igen 
sok munkaerőt kíván. Legegyszerűbb, legol
csóbb és egyszersmind leggyorsabb ültetési 
mód az eke utáni ültetés. Ha egyszerre 3 ekét 
alkalmazunk, elég 4—5 ügyes munkás, ki az 
eke után a burgonyát a barázdában beülteti 
ős mindjárt be is földeli.

Itt azonban vigyázni kell arra,, hogy ne 
kerüljön a burgonya nagyon mélyen be a 
földbe se pedig nagyon távol, vagy nagyon 
közel ne legyenek a fészkek egymástól. Újab
ban szokás a 3-as töltögető eke után is ül
tetni ős ez célszerűbb is, mert nem kerülhet 
nagyon mélyre. *

A burgonya ültetésére már ültető gépek 
is vannak. Ezekhez a földet úgy kell előké
szíteni, mint a répához. Az ültető gép műkö
dése hármas: lyukat váj, abba behelyezi a 
burgonyát és beföldeli.

A burgonya kiszedésére szintén vannak 
| gépek, Csakhogy ezen utóbbiak nem alkal- 
| mazhatók minden talajnemnél, nehezebb agya

gos talajnál igen sok föld keveredik össze a 
burgonyával, mig könnyebb, lazább talajnál a 
földből kiemelt burgonya olyan, mintha meg 
mosták volna.

Az ültetendő faj megválasztásánál nagy 
befolyással bír a talaj minősége, éghajlati vi
szonyok és a cél, ami végből a burgonyát 
termesztjük, Könnyű, homoktartalmu talajban 
szeszőgetősi célra különösen alkalmas fajok: 
Leó, Ceres, Pomerania, Phönix; jobb, humus- 
talajban jó faj a: Richter Imperatora, kők 
óriás. Juvel. Igen jó fajok még úgy szeszége- 
tési, mint egyéb gazdasági ős háztartási cé
lokra: Orobus, növése egyenletes, héja és húsa 
fehér, virága világos lila színű; Walkür, igen 
dús keményítő tartalommal, termése szép 
ovális formájú; Fearnoughtwhite, magas nö
vésű. jól termő, igen nagy ellenálló képesség
gel. Ezen utóbbi fajok drágák ugyan, de a 
gazdag termés, amit adnak, bőven kárpótolják 
a kiadásokat. A termesztésnél azonban soha 
sem szabad egy fajt alkalmazni, hanem kü
lönféle fajokat. A. N. J.

Alacsony lójászlak. Egy igás ló soha 
sem jut abba a helyzetbe, hogy a fejőt ma
gasan tartsa, annál kevésbé kell őt ily fej
tartásra kényszeríteni — pihenés közben. Ha 
alacsony jászlat alkalmazunk, akkor a ló evés 
közben is megmarad természetes vagy meg
szokott testtartásában, evés közben pedig ko
rántsem tapos össze annyi takarmányt, mint 
magasan fekvő jászolnál. Alacsony jászolnál 
nem szenved kárt a takarmány a ló lélegzete 
által sem, mert nem éri. Sokkal kényelme
sebben eszik alacsony jászolból, mint maga
san fekvőből, mert a magasan fekvőnői foly
tonos mozgást kell végeznie, hogy a takar
mányt kiszabaditsa, kihúzza és igen gyakran 
megesik, hogy a ló szemébe, fülébe a takar
mány között lévő magvak hullanak, ami ve
szedelmes gyulladásokat is előidézhet, alacsony 
jászolnál ez soha sem fordulhat elő. (Landwitt- 
sóhajt. Z.)

-j- A zsizsik kiirtása. Leghatásosabb 
módszer a kifüstölés kénnel. E célból a helyi
ség minden nyílását gondosan betömjük, a 
padlóra valami alkalmas vas- vagy bádogtar
tóba ként teszünk ős azt meggyújtjuk. A ke-
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ietkező kóDgőz múlhatatlanul megfojtja az 
egész fajzatot. Ha ez megtörtént, jól kikapa
runk minden repedést, szakadást, lyukat, ahol 
a zsizsik meghúzhatja magát, ezeket a repe
déseket azután betapasztjuk és az egész he
lyiséget befestjük. A tapasztáshoz egy rész 
enyvből és egy rész fürészporból készítünk 
ragasztékot. A befestéshez legalkalmasabb a 
mésztej, melyhez egy kevés (4/5 rész mésztej 
hez 1/s r.) antinonnin, kreolin, vagy Keszler- 
féle fluatot keverünk. Célszerű ezen festést 
minden évben legalább egyszer megismételni.

Rétek meszezése. Nagyon sok rét 
azért ad silány terméseket, mert talaja mész- 
ben szegény; az ilyen réteket meszezésseJ bi
zonyára meg lehet javítani s azokon nemcsak 
nagyobb mennyiségű fű, de jobb minőségű 
széna is fog teremni. A meszezés különösen 
a herefélék fejlődését mozdítja elő, amelyek
nek nagyobb .mennyiségbeni jelenléte a széna 
jóságát tudvalevőleg nagyon előmozdítja. Me- 
szezni azonban csak az olyan réteket cél
szerű, amelyek nem vizesek s az ilyent is 
előbb okvetetlenül le kell csapolni. A másik 
követelménye a meszezésnek, hogy a rét ál
tal megkövetelt tápláló anyagokat, legtöbbször 
kálifoszfátot, vagy ritkábban foszforsavas trá
gyát bőségesen rendelkezésére bocsássunk. 
Ha ezt elmulasztanánk megtenni, a mész a 
rét tápláló anyagait csakhamar kiéli, mert 
azoknak a szokottnál nagyobbmérvü felvéte
lét idézi elő, minek következménye hogy ne
hány év múlva minden meszezés dacára, a 
rét termése csekély és a széna minősége si
lány leend.

4- Megdőlésnek ellentálló búzafajták.
Nagyon sokan gondolkoznak ez idő szerint | 
azon, hogy a megdőlésnek ellentálló búzafaj- j 
tákra tegyenek szert. Van is sok olyan búza- | 
fajta, a melynek merev és vastag a szalmája | 
s igy nem könnyen dől meg, csakhogy ezek 
mind későn érnek s azért nálunk többnyire 
szorult szemet adnak. Még leginkább lehet 
ajánlani próbaképen a somogyi tar búzát, a 
mely ugyan szintén megdől ha erre kedvező 
az időjárás, de nem olyan könnyén, mint a 
magyar búza. Külömben a megdőlésnek nem 
a búzafajta megváltoztatása az ellenszere, ha
nem a nedves talajoknál a viz lecsapolása, 
buja talajoknál pedig a mész és foszforsav 
alkalmazása.

IRODALMI SZEMLE.

Könyvismertetés.
1. A szőlőtőke helyes metszése és annak 

okszerű nyári kezelése. Irta: Saáry Ákos 
kaposvári állami szőlőszeti felügyelő. Azt szo
kás mondani, hogy a gazda ilyenkor téli idő
ben ér reá olvasni: feltételezzük, hogy amit a 
pihenő időszakban olvasva elméjében meg
vizsgált, azt a nyár folyamán gyakorlatilag is 
kipróbálja. Hát az előttünk fekvő fűzet nagyon 
érdemes arra, hogy szőlősgazdáink ne csak 
olvasgassák a télen, de annak tanácsait figye
lembe is vegyék. Mert szerzőről tudjuk, hogy 
nemcsak hivatalból műveli szakmáját, de évek 
óta nagy lelkiismeretességgel állandóan buz- 
gólkodik a gyakorlatban is s igy kerületében 
a kisgazdák szőlőmivelésében is haladás ta
pasztalható. Egyszerű magyaros nyelvezettel 
van írva, nem leledzik tudományos túltengés- 
ben (mint a mai irók sok szakmunkája!) de 

a kisgazda csakugyan okulhat belőle, annál- 
inkább, mert a 80 oldalos szöveget 19 ábra s 
4 tábla világítja meg nagyon ügyesen, érthe
tően: pedig a szerző eléggé szerénykedik 
miattuk, hogy sajátkezüleg rajzolta. Annál 
nagyobb érdem ez! Melegen ajánljuk olvasó
közönségünknek a füzetet, mely Pallavicini 
Ede őrgrófnak, a somogyi hitelszövetkezetek 
elnökének van ajánlva. A fűzet ára egy ko
rona s kapható a szerzőnél, Kaposvárott.

—r —s.

2. Konyhakerti növénytermesztés. Irta: 
Németh József orosházi áll. kertész-tanitó. Máso
dik kiadás. A kerti zöldségtermelés rendsze
res, de vázlatos leírását találjuk meg e 80 ol
dalos füzetében. Röviden, könnyen megérthető 
modorban ismerteti az általános részben a 
zöldségtermesztés előfeltételeit, a 2-ik részben 
pedig az egyes kerti növények termelési sza
bályait. Ezen részben némely növény terme
lése gyakorlati útmutatásul is alkalmas, any- 
nyira tapasztalati alapon van megírva, mig 
az első rész ügyesen szerkesztett tananyag
nak mondható. Általánosságban tanuló kerté
szek jó tájékozódást meríthetnek e füzetből. 
A cim kissé tudományos színezetű s talán 
helyesebb lenne az egyszerűbb „zöldségter- 
mesztéstu írni; az előszót illetőleg pedig az a 
megjegyzésünk, hogy ilyen vezérfonalszerű 
tankönyvben nem szokás forrásmunkákra hi
vatkozni, pláne ha azok ehelyütt nem is ak
tuálisak, mert talajisme, trágyaisme, talaj- 
chemia s talajfizika terén: Cserháti, Kossutány 
dr,, Szecsey s Sissovich által Írott könyvek te
kinthetők alapmunkáknak. A munka szerző
nél kapható egy koronáért. — r - s.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Uj miniszteri tanácsosok. A király 
f. hó 4-én kelt elhatározásával a földmivelés 
ügyi minisztérium két osztálytanácsosának, För- 
ster Kálmánnak és gróf Szapáry Péternek a 
miniszteri tanácsosi címet adományozta. Forster 
Kálmán a mezőgazdasági szakoktatás ügyének 
vezetője már hosszabb idő óta ezen a téren 
végzett hasznos mnnkát és szerzett igazi érde
meket. Gróf Szapáry Péter az országos lóte
nyésztés fejlesztésében vett tevékeny részt.

-— Meghívó A »Magyar Gazdatisztek és 
Erdőtisztek Országos Egyesülete« folyó évi 
február hó 14 én, azaz szerdán délután 4 óra
kor az egyesület irodahelyiségében (Köztelek I. 
em. 10. sz) tartandó választmányi ülésére. — 
Tárgysorozat ■ 1 A múlt ülés jegyzőkönyvé
nek bemutatása. 2. Két jegyzőkonyvhitelesitő 
tag kiküldése. 3. Tagsági ügyek. 4. Jelentés a 
pénztár állapotáról. 5. Számvizsgáló bizottság 
jelentése az egyesület 1905. évi zárszámadásról 
és vagyoni állapotáról. 6. Az 1906. évi -költ
ségelőirányzat előterjesztése. 7. Folyamodvá
nyok segélyért. 8. Közgyűlés idejének és tárgy
sorozatának megállapítása. 9. Kilépő és lemon
dott választmányi tagok helyére 5 választmá
nyi tag választása. 10 Folyó ügyek.

— XXII. tenyészállatvásár. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület XXII. tenyészál
latvásárjait 1906. évi március 4. és 5 én tartja 
meg Budapesten, a Tattersall részvénytársaság 
istállóiban. A vásár díjazási céljaira a fóldmi- 
velésügyi kormány 6000 koronát adományo
zott, ezenkívül kitűzött egy 2000 korona és 
egy 1000 korona értékű tiszteletdijat, mely 

utóbbi két dij csak abszolút tenyészértékkel 
biró nyugati fajta bikáknnk fog kiadatni Ren
delkezésre áll továbbá egy’ IOOO koronás tisz- 
teletdij, melyet a főváros adományozott. A be
jelentési határidő február 20.

— A magyar búza Aradon vasárnap 
délelőtt mintegy’ 150, a megye minden részé
ről bejött birtokos előtt Cserháti Sándor ma
gyaróvári gazdasági akadémiai tanár előadást 
tartott a búza nemesítéséről Vásárhelyi József 
a gazdasági-egyesület igazgató elnöke megnyitó 
beszéde után Cserháti tartalmasán adta elő bő 
tapasztalatait és az előadásnak fő pontját ké
pezte az, hogy az ország azon részében, hol a 
híres magyar Dúza terem, ne termeljen a gazda 
idegen búzát, mert annak belértéke nem vete- 
kedhetik a magyar búzával, hanam igyekezze
nek a magy’ar búzából a megfelelő magot ki
válogatva, magyar búzát termelni.

A cselédek balesetbiztosi ása. A 
munkás-segélypénztár igazgatósága a követ
kezőket teszi közzé: Az 1905. év folyamán 
feltűnően sokszor előfordult, hogy gazdasági 
cselédek balesetei alkalmával a segélyek ki
szolgáltatását abból az okból kénytelenek 
voltunk megtagadni, mert a munkaadó az il
lető gazdasági cseléd után az 1900: XVI. t.- 
cikk 8. §-a alapján évenként előre fizetendő 
120 filléres hozzájárulási dijat kellő időben 
meg nem fizette. A munkaadók egy része 
ugyanis — a mint ezt az elutasító határoza
tok ellen beadott felebbezésekből láthattuk 
— nincsenek kellőleg tisztában e hozzájáru
lási dij jogi természetével, azt tisztán adónak 
tekinti, holott az inkább a gazdasági cselé
dek kötelező balesetbiztosításának dijául te-_ 
kintendő, a melyet, ha a gazdák kellő időben 
be nem fizetnek, nemcsak hogy baleset ese
tén a pénztártól semminemű megtérítésre 
számot nem tarthatnak, hanem az 1902:XIV. 
t.-cikk 24. § a értelmében sérült cselédjüknek, 
illetőleg ezek jogutódainak ugyanolyan össze
gű segélyt tartoznak a sajátjukból megfizetni, 
mint aminő segélytől ezek a pénztárral szem
ben elestek. Nehogy tehát jövőben a munka
adók hasonló károsodásnak legyenek kitéve, 
szükségesnek tartjuk a t. cim figyelmét erre 
a körülményre felhívni s kérni, hogy saját 
hatáskörében megfelelő módon gondoskodjék 
arról, miszerint a munkaadók íelvilágosittas- 
sanak, hogy a szóban forgó hozzájárulási . dij 
külön törvény által évenként előre fizettetni 
rendelt olyan állandó járulék, mely ha a köz
adók módjára kezeltetik is, teljesen független 
az évenkénti adómegajánlástól s állami költ- 

| ségvetéstől, hogy tehát e hozzájárulási dijat 
jól felfogott érdekükben ez évben mielőbb, a 
jövőben pedig mindig az esedékesség idejéig 
(április 1-ig) fizessék be, mert ha kellő idő
ben be nem fizetnék, ezáltal saját maguknak 
okozhatnak nemcsak anyagi, hanem erkölcsi 
kárt, mert ha a cseléd a hozzájárulási dij 
meg nem fizetése következtében a pénztártól 
baleseti segélyt nem kaphatott, tudja, hogy 
gazdája mulasztásának volt következménye, 
ami pedig a gazdák és cselédek közötti vi
szony rovására esik.

— Búzáink. A keszthelyi gazdasági in
tézet három éven át összehasonlitó termelési 
kísérleteket tett a különféle buzanemekkel s 
ezek alapján a következőket konstatálta: 1. 
A diószegi búza, fagyálló, korán érő, erősebb 
szalmáju, rozsda iránt kevésbbé fogékony, 
mint a tiszavidéki búza, bőtermő, nagyszemü, 
de minőségre gyenge. Elsősorban a Felvidékre

ZZ Eüinden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök zz
az országszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

— „Eredeti Kalmár-rosták" és heremagtisztitó gépek.
Elsőrendű hazai anyagból gyártunk ezidőszerint 15-félc nagyságban különböző szerkezetbe a gazda minden követelményeinek legjobban megfelelő általános 
terménytisztitásához berendezett különleges gépeket, szcleló és magválasztó rostákat, kézi vagy hajtóerőre alkalmazva. — Ez évi újdonságainkról szíves

kedjék Ingyen árjegyzéket kérni. — Minden esetleges kérdezésekre azonnal és díjtalanul válaszolunk. 1274

KALMÁR ZS. ésTARSA különleges terménytisztitó gépgyára Hódmező-Vásárhelyen.
Telefon 69. szám----------~--'f Nagy-Enyeden állami aranyéremmel kitüntetve. ~S»!| Sürgönyeim: Kalniár-rostagyár.
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• ajánlható buzaféle. 2. A tiszavidéki e kísér
teinél is olyannak bizonyult, mint a milyen
nek azt országszerte ismerik. 3. A doni búza 
a diószeginél nem jobb, érése később követ
kezik be, ezért a kísérletezést vele nem foly 
tátják. 4. A francia szálkás búza könnyen ki
fagy, későn érik s ezért csak kedvező esz
tendőben ad jó termést, nagy hektolitersulyu, 
nagyszemü búza, de minőségre gyenge. — 
Egyes kivételes esetekben lehet csak terme
lésének jogosultsága. 5. A somogyi tar búza 
későbben érik mint a magyar búza, ennél bő
vebben terem, minőségre ezeknél jobb, a ma
gyar búzánál gyengébb. E búzánál igen jól 
megfigyelhető, hogy amint javul a buzafajta 
minőségre, gyengül a termőképessége.

— A mezőőr tartása. A közigazgatási 
bíróság a következő elvi jelentőségű határoza
tot hozta. Az a száz hóid, mely a külön me
zőőr tartására a jogot megadja, több szomszé
dos községben is fekhetik, tehát több község 
határában fekvő birtok őrzésére egy és ugyan
azon őr alkalmazható. A külön mezőőr tartá
sára irányuló szándék bejelentésének elmulasz
tása csupán akkor szolgáltat okot a közös me
zőőr költségeihez való hozzájárulás kötelezett
ségének megállapítására, ha az elöljáróság az 
illető birtokost e részben nyilatkozatra felhívta, 
míg ellenben ha ilyen felhívás nem történt s a 
birtokos törvényes joga alapján külön feleske
tett mezőőrt az illető év április végéig tényleg 
alkalmazott, egyedül a külön mezőőr bejelen
tésének elmulasztása a közös mezőőr költségei
hez való hozzájárulási kötelezettséget még nem 
vonja maga után.

— Állatbiztosítás Fogarasmegyében. 
Zernest fogarasmegyei község kebelében állat- 
biztositó-egyesület van most alakulóban. Az 
állattenyésztés képezvén a nép egyik legna
gyobb jövedelmi forrását, az egyesület meg
alakítását egy népes népgyülés szükségesnek 
mondta ki és két bizottságot választott. Az 
egyik bizottság az alapszabályokat dolgozza 
ki s megállapítja a biztosítási járulékot s a 
biztosítás fokozatait, a másik bizottság fel
adata a taggyüjtés tesz. Tagja tesz az egye- l 
sűletnek minden állattartó gazda.

— Segesvár városnak mai számunkban 
levő r/lenyészállalvásárv' cim'ü hirdetésére kü 
lön is felhívjuk olvasóink figyelmét.

— Nemesfüztelepek. Oly községeknek, a 
hol kosárfüztelepitésre alkalmas területek van
nak és azokat nemesfüzzel akarják betelepíteni, 
minden egyes hold telepítéséhez ioo korona 
telepítési költséget és ingyen füzdugványokat 
■engedélyez a földmivelésügyi minisztérium, ha 
ez iránt való kérelmükkel vagy közvetlenül a 
a földmivelésügyi minisztériumhoz vagy a gaz
dasági egyesületekhez fordulnak,

— Elvi jelentőségű kúriai határozat. 
Ha a haszonbérlő a haszonbérlet kezdetével 
a haszonbérelt területen álló fákat a haszon
bérlet tartama alatt kivágni nincs jogosítva, 
abból nyilvánvalóan az következik, hogy a fá
kat a haszonbérlet megszűntével, természet
szerű növekedésüknek megfelelő állapotban 
kötetes a tulajdonos birtokába visszabocsátni. 
ennek tehetősége azonban a fáknak jogellenes 
kivágása esetén ki van zárva, miből nyilván
való, hogy az a haszonbérlő részéről a ha
szonbérlet tartama alatt kellő módon nem is 
pótolható, miből viszont jogilag az következik, 
hogy a jogellenes cselekmény bekövetkeztével 
meg lévén állapítható a kár fenforgása és an
nak mennyisége.

— Nemzetközi dohányklállitás Bruxel 
lesben folyó év augusztus havában fog meg
nyílni. Eddig unikum számba megyen ez a ki
állítás, a mely nemcsak a dohány gyártását, 
termelését és fölhasználását, hanem mindazon 
ágakat is föl fogja ölelni, a melyek a dohány 
gyakorlati földolgozásával összeköttetésben ál
lanak.

— Román pamutipari vállalat. Bukarest
ben egy millió lei alaptőkével egy román pa
mutipari vállalat alakult, melynek alapításában 
az érdekelt bukaresti cégeken kívül két . osz
trák és magyar textilipari vállalat isrésztvesz. 
A társaság egyelőre Bukarestben pamutfonó
gyárat létesít, melyet később egy szövetfestő 
és fehérítő teleppel is kiegészítenek.

A

Magyar Jelzálog-Hitelbank
Képviselősége

Kolozsvárt, Jókai-utcza 2-ik szám alatt 
(gr Uliédey-ház, I. ein.)

— Hz intézet alaptőkéje 40 millió korona. — 
ZÁLOG LEVÉLKÖLCSÖNÖKET 
nyújt földbirtokra, és nagyobb városokban fekvő 
házakra, — a mennyiben a pénzviszonyok változ
tatást nem' követelnek — 4°.„-os záloglevelekben a 

következő feltételek mellett:
15 évi törlesztésre . ... 9 2O’/„
20 évi törlesztésre . : . . 7.60 «
25 évi törlesztésre . . . . 6 70»
30 évi törlesztésre . . . . 6 10«
35 évi törlesztésre . . . . 5 65 «
40 évi törlesztésre .... 5'35 « 
42’,'g évi törlesztésre .... 5'25 «
45 évi törlesztésre .... 510 «
50 évi törlesztésre ... . 4'90 «
65 évi törlesztésre .... 4 60 «

Kölcsönök 41/.,í,/l)-os záloglevelekben is kaphatók 
ezekhez viszonyított magasabb annuitás és kedve- 

= zőbb leszámítolás mellett. .=
A fennebbi részletekben úgy a kamatok 
és kezelési, mint a tőketörlesztési hányad 

is benfoglaltatik.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi ingatlanok 

értékére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve 
az „Erdélyi Gazdasági Egylet" 

bizalmi férfiai adnak véleményt.

SZÖLÖGAZDÁK FIGYELMÉBE!

Éppen most 
jelent meg 

az uj Vincellérkönyv 2-ik kiadása 
szemléltető 
rajzokkal.

---------- Ára kötve 80 fillér. ----------

Megrendelhető: Vaday Józsefnél, Nagyváradon.
Hozzáértők véleménye szerint „Ilyen 
értelmesen, röviden és gyakorlatiasan 
még egy könyvben sem volt összefog
lalva a szölőmivelés tudománya." 1671

Cladó élőfák.
Luczfenyő 1 mtr. magas 70 fillér, 75 cm. 
magas 56 fillér, 50 cm. magas 40 fillér. 
Juharfa 2 mtr. magas 20 fillér, Vadgesz
tenyefa, Kődiófa 172 mtr. magasak 10 
fillér. F'aiskola: Görgő (Győrmegye). Meg
rendelhetők: Mérffy Ede Budapest, vár, 

országház-uteza 2. 1676

BIZTOSITO-TARSOLAT
alapittatott 1838-ik évben.

Vagyonbiztonsági tökéje116 millió korona.
A magyarországi igazgatóság intézője:

Br.P0DMANICZKY FRIGYES.

' ' E társulat-mely 65 éves fennállása óta
470 millió koronát fizetett ki károk fejében, 
biztosit a legjütányosabb feltételek mellett; 

tűz-és robbanási-, valamint jégokozta károk 
ellen, továbbá az emberek életére, halál 
és elérési, valamint kiházasitási esetekre.

Erdélyrészi vezérképviselőség 
Kolozsvárt: 

SzelriJLla, -Zsíros
vezérfelügyelő. (1003.)

A' LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT: 
Felelős szerkesztő és kiadó: 

TOKAJI LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

ÉBER ERNŐ.
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.

Hazai gyártrpáoy.

HELLERNÓR BPEST

legszebb jövőjű, nagyon fejlődő városrészében, — az Uj színház

Erdélyi Gazdasági Egylet tóikén, az Attila 

még nehány jó fekvésű ÍX áj SZ ÍÜ. © 1 SlQCÍc! 

t é k, "V" illan.yvilág'itás!

Kolozsvár 1 ,
| közolébon —

• utczában,

Csatornázás, TZ" i z v e z e
Bővebb értesítés: naponta d. e. 11 —1-ig és d. u. 4—6-ig^az E- G. E. titkári Irodájában Kolozsvárit, Petőfi n. 7. sz. I e. balra.1596



XXXVIII. ÉVFOLYAM ERDÉLYI GAZDA '64 ) 1906 FEBRUÁR u

g

Eredeti OSERS és BAUER motorok
BUDAPEST, VI., Podnianiczky-utcza 18.

Motorgyár és vasöntöde: Bécs.
Benzin- és petrolaum-motorok és locomobllok, szlvó-gáz-mo!ortelepek
2—3 fill. üzemköltséggel. — Kedvező fizetési feltételek. — Elsőrangú 

gyártmány. — Költségvetés és árjegyzék ingyen.

X
X 
g 
X X

V>Wa«>WKXXX«XXXXXXXXXXX>

Mezőgazdasági Hitelbank Részvénytársaság
3TTZD-<f\.2F’IEZS,T1, “S7*., Eátlxorsr-ix. 5.

M.foMta.gurMn) Bankosztály
A legelőnyösebb feltételek mellett földbirtokosoknak törlesztéses 
jelzálogkölcsönt és birtokosoknak, bérlőknek és gazdatiszteknek 
rövid és hosszú lejáratú olcsó váltóhitelt nyújt. Sorsjegyekre, ér
tékpapírokra és vidéki takarékpénztári részvényekre kölcsönö

ket folyósít a legmagasabb arányig.

IJ^T Áruosztály. 1650 ,L
TAKARMÁNYNEMÜEK: Védjegyzctt „KISBÉR ‘ czukortakarmány, 
melasse kölcsönbordókban, finom és durva korpa, olajpogácsák, 
szárított sörtörköly, répaszelet és szeszmoslék. Szirup fehér 

tengeri moslék.
MŰTRÁGYAFÉLÉK: Chilisalétrom, superphosphát. Kartellen kívül: 
thomassalak és trágyafősz, olajok, kenők, zsákok és ponyvák, 
magvak, gazdasági gépek és egyéb gazdasági és technikai czikkek 

Az áruosztály szívesen szolgál mintázott árajánlattal.

Gróf Teleki Arvéd drassói ura
dalmában u. p. t. és vasút: Koncza, 
elsőrendű,erőscsontu,legelőn nevelt

magyar biháh,
polandkina tenyészkanok, pe- 

bS kingi gácsérok darabja 8 korona, 
tel fekete Orpington kakasok darabja 
te 20 kor. szállíthatók. Pekingi kacsa
iul tojások 8 kor , eindeni libatojások 

te és fekete Orpingtontojások 20 ko- 
te rónáért tuczatonként előjegyezhe- 
te tők. Vetőmagvak I-sö minő- 
te ségben kaphatók,
te 1675- l

■c?

■4
V

r ■

Miksa Imre Hadrévi bir
tokában Szöllész, Bo
rász állás betöltendő. 
Jő bizonyítvány és ke
vés igényűek előnyben 
részesülnek. A bizonyít
ványok BÁN PÉTER 
tiszttartóhoz czimzen- 
dők — vissza nem kül- 
1677 detnek.

i Ajánlok, I 

í míg készletem tart, .elsőrendű I 

| Baltacím magot | 
á 30 kor. 100 kg.-ként ab: Kis- |

| Sármás állomás, vételár előzetes | 
í beküldése, vagy ' utánvét mellett. |

J Erezman Adolf g 
II mezőgazdasága . |

g Ka t o na, |
11 Kolozsmegye. |

1668 |

Tíl

I ROCK ISTVÁN gépgyára §
g ©O" BUDAPEST, I., Budafoki-út.
& - G-3rártmán37-ol5:: . H

Álló és fekvő gőzgépek bármily nagyságban.
B, Lángén & Wolf rendszerű gázgenerátorok és gáz- w 
S gépek szívó-, világitó- és kohó-gázüzem számára.
R Lokomobilok, szabad. Bánó-féle és más rendszerű

gőzkazánok külömböző nagyságban és rendszerben.
Szivattyúk Worthmgton es egy eb rendszerek szerint, rw 

k Hűtőtelepek és j éggyárak. ^3

Gépberendezések malmok, téglagyárak, olaj-
te gyárak és kékfestő-gyárak részére.
te Hydraulikus sajtók külömböző nagyságban. |^|
£ Borsajtók és szőlőzÚ2Ók. 1475 {Sj

12223323323332223323322320

ürl Rezső
■ sertésbizományos

BUDAPEST,
Vili, Bérkocsis-ntcza 12.

Sertéseket 
sovány és hízott álla
potban a legmagasabb 
napi árakon értékesít- 

1534.

®®®®@®®e
E------ ---- 3

Gazdák Biztosító SzoVeíkezete
BUDAPEST, VIII. Baross-utca 10. II. em.

Alakult 1900.
Biztosítéki alap:

A1 -, ( Korm. hozzáj. elemi ágazatban 400.000.—K.. 
vánvok • AlaPÍtők ” „ 1,278.240.— nvanyok./ _ élet „ 200.000.— „

........................ 455.436.11 „ 
Összesen: 2,333 676.11 K.. 

........................90.349.—K 
............ 59.782.36

  109.331.73 „ 
. . ...... . 72 438.23 „

Tartalékok

1901. évi fölösleg
n
n

Biztosításokat elfogad tűz- és Jégkár ellen, úgyszintén.
az ember életére különféle módozatok szerint.

1902. „
1903. „
1904. „

Az üzlet eredményben a biztosított tagok dij— 
arányukban részesülnek és az 1901. évi üzletrelesleg- 
böl úgy a tűz, mint a jégkár ellen biztosítva volt tagok:. 
4°|0-os dijvisszatéritést kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határo 
zattal tartalékba helyeztetett. 1903. évben jégkár ellen 
biztosítottak 4°/„-os dijvisszatéritést kaptak. 1904. évben, 
a jégkár ellen biztosítottak 2°/0-os díjvisszatérítésben 
részesülnek.

Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványnyal és- 
felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál.

1013 az igazgatósáig.

1G07

Balogh Gyula Balaton-henyei szőlőgazdaságában 
termelt és eladásra kerülő gyökeres fás szőlőolytványok- 
ról, valamii t saját termésű Balatonmelléki ó és uj hegyi 
borairól.

Az oly.ványokj. rendi! szokványminőségbe kerülnek 
eladásra llipária portális, Vitis salonis és Rupestris- 
montikolaalanyon Olaszrizling,’Mézesfehér,’ Piros binka,' 
Ezerjó’ 90 forint. Furmint,’ Zöldsilváni,* Szerémiaöld,'

Budaizöld,' Erdei, Chasselasblancveranpent, Szlankamen- 
ka, Nagyburgundi 100 frt. Muscátluncl, Muscát otonel 
150 frt. Aranka, Mathiász 180 frt. Ezeréves magyarország 
emléke 200 frt. A csillaggal jelzett fajokból igen erős 
kétéves, pótlásra igen Alkalmas olytványok 110 forint 
ezerenkint.

Boraimat 50 literen felüli menyiségben kölcsön 
hordókba a következő árakon szállitom, literenként 1900— 
1901. évi nehéz édeB rizling, ezerjó pecsenye bor 160 
fillér, 1000—1901. évi kissé könnyebb és savanykásab

60 fillér, 1903 évi Rizling asztali savanyítás 48 fillér, 
1004. évi Rizling, Ezerjó édes asztali 46 fillér, 1904. évi 
savanykás asztali bor 40 fillér. 1904. évi vörös burgundi 
60 fillér, 1905. évi 50 fillér. 1905. évi fehér ujborok 36 
fillértől 48 fillérig literenként minőség szerint. 1905. évi 
Muscotály 80 fillér, Finom Törköly pálinka 130 fillér 
literenként. Szőlőtelcpemről nagymennyiségű európai gyö
keres és sima vessző is kerül eladásra. Megrendelések 
kéretnek Balogh Gyula, szőlőgazdasága címére 

Zalamegye, BalatOU-Henye, posta helyben.

g ■
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Értesítés.
Van szerencsém a né közönség tudomására 

hozni, hogy a kedvező, feltételű kölcsönnyújtása és 
előzékeny eljárása révén kitűnő hírnevű

„Nagyszebeni földhitelintézet"
részéről

KdIozs és több szomszédos megye területére 
(Iggr ingatlan jelzálog kölcsönök “SSH3 

„Kizárólagos ügynökségével" 
bízattam meg.

Ebbéli működésemben legkedvesebb kötelessé
gem, hogy a bizalomteljesen hozzám forduló felek
nek a lehetőségig gyors és költséget kímélő eljárás
sal szolgálatára legyek.

Bárminemű felvilágosítással, útbaigazítással 
készségesen díjmentesen szolgálok.

Különös előnye eljárásomnak, hogy minden 
kölcsönvevő bármily elhanyagolt birtok- és teher 
viszonyai véglegesen rendeztetnek.

Egyidejűleg óva intem a n. é. közönséget akár 
helybeli — akár budapesti — vagy vidéki pénzközvetitő 
■csábitó hirdetéseknek vagy „szaladó ügynököknek11, 
— amelyek ilynemű jelzálogkölcsönt pénzintézetek 
közvetlen megbízását nem igazolják — fel nem ülni, 
mert ezek eljárása teljesen megbizhatlan. időt vesztő 
<és minden esetben akár eredményes- akár nem ter
hesen költséges.

Teljes tisztelettel ■ 1243
Erdélyi erdő-faanyag és bányaügynökség. 
Gombos Benő Kolozsvár, malom-u. 16. sz.

„Ugyanott discret és legmegbízhatóbb módon 
hér- és magánházak, építési telkok, földbirtokok el
adása és vétele a legkedvezőbb feltételekkel, vala
mint birtokbérletek lebonyolittatnak.“

lWfJrha-Móriorrok I Er&'s vaskorláttal 1500 IVldl Jldlllul löy un. ! kilogramm horderőre to- 
lósulylyal vagy sulyokkal mérésre berendezve 
a legjobb és a legerősebb szerkezettel!

Szekér-Hid'Mérletjek! állatok mérlegelé
sére! 4000 vagy 3000 kilogramm horderőre 4 
méter hosszú, z méter széles, tolósulylyal erős 
és szolid kivitelben.

Raktári-Mérlegek!
ben minden mérleg törvényesen hitelesítve 3 
évi jótállás és jókarbantartás mellett.

Dénes Piano
gazdasági szekér-hídmérleg és marba-mérleg 

gyáros

Budapest. ,ÍI0
Gyártelep:

5r7_
Iroda és raktár:

VII., IDchár-y-utcza 79.

NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KOLOZSVÁRIT
Deák Ferenc-utca (ezelőtt: Belközép-utca) 37. sz. alat 
Korbuly-ház) olcsó jelzálog és váltókölcsönöket nyújt < s
BETÉTRE 5 SZÁZALÉK KAMATOT AD

Az elmúlt 

rendkívüli 

száraz 

nyár 

folyamán 

ismét a

— . Küküllőmenti ~

Már 25 éve küldöm szét
az 1900. évi

párisi világkiállításon
Grand Prix-vel

---------- kitüntetett —-------

Eredeti Hanna
Vető árpámat.

Czimem:

Vodicka F.
földbirtokos

Smrzitz, (Hanna)
Morvaország.

Minták ingyen és bér
mentve ! 1058

Első szőlőolfudnyfeíep
(Tulajdonos: CASPARl FRIGYES MEDGYES, 135. 
N.-Küküllőmegye) volt az egyedüli az egész 
országban, mely oltványait óriási mennyiségű, 
naponta 5 millió liternyi viszel öntözte, s en
nek folytán az egyedüli szőlőtelep, amely ez 
évben is valóban szép és minden tekintetben 
kifogástalan minőségű szőlőoltványokat szállít. 
Képes árjegyzék számos elismerő levéllel in

gyen és bérmentve. 1639

Egyedüli FERLACHI gyártmány, 
mely a bel- és külföldi gyártmányok közti versenyen a legelső dijat 

nyerte el. — Aranyérem Paris 1900. — 4ő remekelés.

Ogpis Márens 1323
fegyvergyár és (pracios) puskamiives

FERLAOH (KAR1NTHIA) szállít elsőrangú bármily 
rendszerű vadász- és czéllövő-fegyvereket legjobb és 
legpontosabb kivitelben Különlegesség nagyon köny- 
nyü DRILLING-fegyverekben. Súlyuk 2’8— kilogramm.

Forradalo mlll
Legújabb Legújabb.

A vadászvilág teknikai terén való orvoslásra a
T_ZX_Zhz£2BO"C7'2E3-féle kettős hatásu 
önműködő biztositó és ellenbiztositó szabadalom 
a bármily rendszerű fegyvereknek rögtöni lökészen- 

létei ad és egyszetsmind abszolúte biztosítást
--------= véletlen elsülés ellen. ~

A töltött fegyver felhúzott kakasokkal, beállí
tott rögtönzővel bármily helyzetben, csak a Tambor 
szabadalom által van minden veszély elhárítva, min
den fegyver veszélytelen lesz mint egy sétabot. 
Kérjen kimerítő prospektust ingyen és bérmentve. 
Levelezés magyar I Levelezés magyar

A legjobb minőségű juta-és len-

vízhatlan kazal, gép- 
-------- és szokér----------

PONYVA 
bármily méretben a 

legolcsóbb gyári árban 
kapható 1451

► ◄

► oberndorfi, óvári, eckendorfi, ;
► francia és zárttoku kék mák,
► székely tengeri legkorábbi, ◄

böfcermöprairiekirálynéfeiigeri,
► tenyészállatok kaphatók

► Gróf Teleki flnréd <
drassói uradalmában,

► u. p. KONCZA. <
► ■ 1675. 11.

HAAAAAAAAAAAAAAAB

Gazdasági kereskedelmi és ipar
bank Részvény-Társaság 

BUDAPESTEN, ERZSÉBET-KÖRÚT 35.
Telefon 149. Postatakpztri Cheque számla: 15603 
Cheque számla: a Magy. leszánit. és pénzváltó-banknál

BANKOSZTÁLYA 
utján törlesztéses jelzálogkölcsönt 
földbirtokokra, továbbá városi bérhá
zakra legelőnyösebb feltételek 
mellett és leggyorsabban bonyolít 
le az érték legmagasabb arányáig. 
Megkeresésnél beküldendő a te
lekkönyvi kivonat és kataszteri 

birtokiv.

VÁLTÓ- 
kölcsönt gazdáknak, birtokosok

nak, gazdatiszteknek,

KÖLCSÖNT 
sorsjegyekre. értékpapí
rokra és vidéki takarék
pénztári részvényekre 
a legelőnyösebb módon eszközöl.

GÉPOSZTÁLYA
utján szállít csakis elsőrendű 

gyártmányban legkedvezőbb ftze 
tési feltételek mellett :

Gazdasági gépeket, 
Gözcséplíkószleteket. 
Tolókerék-recdszerü vetőgépeket. 
Egyetemes acél-ekéket, 
Gazdasági raalemberendezéseket, 
Tejgazdasági gépeket, 
Filrészgyári berendezéseket. 
Szecskaválókat, 1461

Hépavágókat,
Morzsolókat. 

Darálókat stb.

Tej gazdasági, baromfitenyésztés
gépek és eszközök, tejtelepek, cza- 
kor-, szesz- és keményítő-gyárak be, 
rendezese. Műtrágya, erdtakarmánygk 
Derbymelasse, zsák, ponyva stb. stb

Árjegyzék, költségvetés és szakszerű felvilágosítás 
Ingyen.

Gazdasági egyesületeknek, valamint községi szövetkezeteknek tömeges 
megrendelésnél rendkívül kedvezményes árak és feltételek.

FISCHER J. 
ponyva- és zsákáru- 
házában BUDAPEST, 
V., Nádor u. 31-33. 

KÖLCSÖN PONYVÁK

vasúti kocsik és aszta- 
gok takarására, mérsékelt 

kölesöndij mellett.

Egyszer basznál! zsákok 
liszt, korpa, tengeri, fa
szén töltésére állandóan 

olcsó árak mellett kaphatók.
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y Nagyságos Hamák Kolos kir. táblabiró ur szőlő

uradalmában absolut szokványszerii Ripáriára vetett 

bámulatosan erős 2 éves gyökeres fás fajtiszta

Szám: 681 —1906. kig.

ü

Som (furmint) Leányka, 
Százlevelü, Ezerjó eladó

Hirdetmény.
Oly erősek, hogy öreg szőlőben pótlásra is al

kalmasak és a 2-ik évben teljesen teremnek, ezre 
90 forint

a

Abasár (Hevesmegye)

Tóth Sándor, 
urad, szőlőintéző.

J

" Próbára ingyen. g
Helyesen gondolkozó csak 8

Ausztria-Hungária költőgépet ||
1663 vesz. S

gjSP* Részletfizetés.
1 Zahner Henrik főtanitó „Silesia“ szárnyasudvarában, Brand-
1 sdorf, Osztr.-Sziléziában, költőgépeimmel az eredmény 120 H| 
| tojással: I-ső költés 95%, Il-ik 97%, Ill-ik 96%, IV-ik IB 
í 97%, V-ik 95%, VI-iknál pedig 97% lyuk, kacsa és §

-............. = csirke. ==============
ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

Elismerőlevél több cs. és kir. főerdészmesteri hivataltól, |*s 
számos herczegi és grófi jószágkezelöségtől.

G. MÜCKE, Reisenberg bei Wien.

Segesvár városának kormányhatóságilag 
engedélyezett tenyész-állatvásár 

folyó évi márczius hó 12-én fog az uj marha
vásártéren megtartatni.

A vásár alkalmával a város által dijak 600 koro

na összegben fognak kiosztatni.

Helypénzek vagy más dijak nem szedetnek.

Dijakban csakis azon nagyküküllőmegyei te
nyésztők részesíthetők, kik bizonyítvánnyal igazolják, 

hogy a díjazandó állat legalább 3/4 (háromnegyed) év 

óta birtokukban van.
A városi tenyészállatvásárral kapcsolatosan a se

gesvári járási főszolgabíró külön hirdetménye szerint 

járási tenyészállat díjazás is fog megtartatni, mely al

kalommal dijak 670 korona összegben fognak ki

osztatni.
A marhalevél feltétlenül elhozandó.

A vásár alkalmával községek és földbirtokosok 

tenyészállatokbani szükségletüket, fedezhetik.

Segesvár, 1906. évi január hó 30-ban.
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A városi tanács.

Mindennemű, vízben oldható és szavatolt beltartalmú műtrágyafélék, úgymint: csontliszt és ásványi 
szuperfoszfátok, valamint a tavaszi vetések trágyázására alkalmas külömböző: nitrogén és káli tartalmú szu- ® 

perfoszfátok és chilisalétrom a legjobb minőségben és a legkedvezőbb feltételek mellett kaphatók a: fe

Zahttoai fónkcwmd-ípar Részvény társaságnál j
Központi irodája! BUDAPESTEN, V. kér., Nádor-utcza 4. szám, a hová a rendelések és mindennemű kérdezősködések intézendők. | 

Rendeléseket készséggel elfogad és közvetít az Erdélyi Gazda közvetítő osztálya. A gyár árjegyzéke lapunk minden számában található! B
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magyar gépforgalmi a szab, osztrák-magyar államvasut-társaság
lészvény-tarsaság resjCzaj mezőgazdasági gépgyárának vezérögynöksége í

Mezőgazdák különös figyelmébe!

Egyetemes aeélekék
Eltörhetetlen tégelyacélekefej. 
ana- Páncélacél-kormánylemez.

M .. „fi Magasított acél-ekefej.
Tiszta acélanyag . PorTéd„-kerelict. ''

J hámorainkból. | , Acél

| Sürgönyeim: „Agrarla" Budapest,
> 1 "■! n.jii.i 151,11 yj,m I UJ..,,. ■V-1-jl-IV’.!ll»-4Aa-l:ai;i I . IA'a 'H n|u >;■■■ l u ' T|
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Csak kitámasztott nyeregkerettel biró taligát szállítunk.

Kérjünk árjegyzéket mivel ez az összes ta-
lajmivelő-gépéket terjedelmesen ismerteti és egyáltalán a 

talaj alapos megmunkálására ter
jedelmes, szakszerű és minden gazdának 

értékes felvilágosításokat nyújt — és 
díjmentesen küldetik.

Rövidített levélcím: „Agrarla" Budapest, V., Váci-ut 2.
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Ekegyártás terén leg- 
első-rangu. magyar gyárt
mány, felülmúlja még a 
legnevezetesebb Idegen 

gyártmányokat is.

■

Nyomattot Gámán J örökösénél Kolozsvárt, Kossuth-Lajos-utca 10. sz.


